



## ШИШКИН АЛЕКСАНДР ПАВЛОВИЧ

Александр Павлович Шишкин родился в 1917 году в селе Верхняя Санарка Пластовского района Челябинской области в семье крестьянина, русский. Окончил ФЗУ в Пласте, затем Миасское педучилище. По комсомольской путевке был направлен в Севастопольскую летную школу, а после курса учебы оставлен летчиком-инструктором. В боях с немецко-фашистскими захватчиками участвовал с 1942 года на Донском, Сталинградском, Юго-Западном, Калининском, Северо-Западном и Брянском фронтах. Гвардии капитан, заместитель командира авиаэскадрильи 32-го гвардейского истребительного авиаполка 3-й гвардейской истребительной авиадивизии. Член КПСС с 1942 года.

Звание Героя Советского Союза присвоено 28 сентября 1943 года. Награжден орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, Отечественной войны II степени, Александра Невского.

А.П. Шишкин окончил академию (ныне – Военно-воздушная академия имени Ю.А. Гагарина). Умер в 1949 году.

В Пласте, на городской площади, установлен бюст Героя Советского Союза А.П. Шишкина. Имя его носит пионерская дружина Борисовской школы Пластовского района.

Капитан А.П. Шишкин, в прошлом инструктор школы летчиков, умело и терпеливо добивался от каждого участника своей боевой группы отличного знания техники и оружия, наглядно учил мастерству воздушного боя. Сам он обладал завидными боевыми качествами. И пилоты всегда смело шли за ним против любого превосходящего врага. Простой в обращении, добрый и справедливый, он пользовался большим авторитетом и уважением в части.

О том, как дрались истребители капитана Шишкина, свидетельствуют следующие эпизоды.

19 сентября 1942 года шестерка самолетов во главе с Шишкиным срочно вылетела на задание: разведка сообщила, что девять вражеских бомбардировщиков в сопровождении «мессершмиттов» идут бомбить наши войска. «Ястребки» Шишкина врзались в строй фашистской группы, разрушили его и молниеносно закрутили такую воздушную карусель, что враг растерялся. Где растерянность, там и поражение. Пять фашистских самолетов нашли себе могилу на нашей земле. Одного из них сбил командир. Задание врага было сорвано. Истребители благополучно вернулись на свою базу.

23 июля 1943 года, в самый разгар битвы на Курской дуге, боевая шестерка капитана Шишкина встретила 30 вражеских «Хейнкелей», которых прикрывали 12 «Фокке-Вульфов». Гитлеровцы направлялись к нашему переднему краю. Они решительно шли намеченным курсом. Надо было во что бы то ни стало сорвать намерение врага. «Никогда и ни при каких обстоятельствах не уклоняться от боя» – этому учил своих подопечных командир.

И он бесстрашно начал атаку. Ведомые устремились за ним. Скоротечной была эта смертельная схватка! Сорок два – против шести! Но бой закончился поражением фашистов. Они были рассеяны и стали уходить. Шести самолетов не досчитался враг. Одного сбил сам капитан. Об этом героическом бое слава гремела по всему фронту.